
COMITATO PER L'ESTERNO SS.GG. A.A. ITALIA VERBALE DELLE RIUNIONI DEL 7- 8 DICEMBRE 2019 

 Bologna, presso la sede dell’Area Emilia Romagna – Via Polese, 25 

 

Il Comitato 7 dicembre 2019 alle ore 15.00 a Bologna presso la sede dell’Area Emilia Romagna, nella sua piena 

e totale autonomia e alla presenza di tutti i suoi membri: il Fiduciario FF Leone l., il R.O. Elio V. (Lazio), i 

membri Adriano D. (Emilia Romagna), Angelo C. (Sicilia), Pasquale M. (Campania). Il Fiduciario FF, dopo la 

lettura dell’Enunciato, dà inizio ai lavori, secondo l’agenda della convocazione. 

1. Impostare e organizzare il Raduno 2020; 

2. Impostare, organizzare e dove fare la giornata di Informazione Pubblica al Sud; 

3. Impostare e pensare ad una rete dell’Esterno all’Interno; 

4. Valutare e proseguire nelle passate iniziative; 

5. Varie ed eventuali. 

Si passa al 1° punto dell'O.d.G. che riguarda gli impegni e gli ospiti per Rimini 2020. Nella mattinata di sabato 

si terrà una riunione aperta che riguarderà un tema specifico inerente al tema generale 2020 sul SERVIZIO – 

diverso da quello degli anni precedenti “Collaborare con AA” e che sarà scelto nei primi mesi del prossimo 

anno. Alla riunione verranno invitati tre/quattro relatori di diversi settori che avranno a disposizione circa 

20/25 minuti e la riunione sarà coordinata dal Comitato. Per la riunione in parola è sorta l’esigenza di 

posticiparla in orario diverso possibilmente tra le 10.30 – 12.00 al fine di facilitare i servitori a gestire al meglio 

gli ospiti.  Nel pomeriggio di sabato ore 15.15-18.15 si terrà una tavola rotonda il cui titolo verrà scelto e 

condiviso nel mese di gennaio 2020, con la partecipazione di qualificati ospiti di vari settori: 1. CLERO; 2. 

MEDICO LEGALE/PRES. ORDINE MEDICI DI BASE; 3. PSICOLOGO/PSICHIATRA; 4. ISTITUZIONI/SERVIZIO 

D’ORDINE; 5. PRES. ORDINE ASSISTENTI SOCIALI 6. GIORNALISTA; quest’ultimo coordinerà la riunione che 

sarà caratterizzata da giri di domande agli ospiti. Per la predetta riunione è stata evidenziata l’esigenza e 

l’opportunità di non farla coincidere con altre riunioni aperte (stessa natura) degli AL-ANON ALATEEN. E’ 

stata infine avanzata proposta di richiesta per una futura ed eventuale possibilità di programmare una 

riunione unica pomeridiana degli Esterni aperta tra A.A. e AL-ANON, con conseguente ottimizzazione costi e 

una migliore gestione della sala.  

Si passa poi al 2° punto dell'O.d.G. riguardante la giornata di Informazione Pubblica al Sud, si vorrebbe 

replicare la giornata per l’ESTERNO, l’ipotesi allo studio è di svolgere l’evento in un’unica giornata e in 

Basilicata, presumibilmente a Potenza per continuare a far conoscere di più la nostra Associazione nelle Aree 

in cui ciò è indubbiamente più difficile. Sarebbe molto utile mantenere l’impianto di corso formativo per 100 

professionisti con relativi ECM. Al momento le date individuate potrebbero essere 8 o 22 maggio, il tema 

PROGETTO DI RECUPERO – L’ALCOLISTA SUL TERRITORIO –  ad ogni intervento di un professionista si alterna 

la testimonianza di un Alcolista Anonimo, i professionisti dovrebbero all’incirca essere 4/5, verrà coinvolto 

un giornalista di RAI 3, il costo complessivo dovrebbe stimarsi in euro 3.000/00, così approssimativamente 

articolati 1.000/00 ECM – 1.000/00 rimborsi spese professionisti e servitori – 1.000/00 pernottamenti e varie.  

I lavori sono sospesi alle 19:30 del sabato, per essere ripresi alle 9:30 del 8 dicembre 

Si passa poi al 3° punto dell'O.d.G. riguardante come impostare e pensare ad una rete dell’Esterno all’Interno, 

viene concordato di acquisire i contatti e i riferimenti dei vari Responsabili dei comitati degli esterni di tutte 

le Aree ove presenti, in assenza il contatto del Coordinatore di Area. Il fine è quello di creare una rete di 

comunicazione più efficace e soprattutto cercare di fornire adeguata informazioni ed assistenza alle Aree, 

nel contempo acquisire preziose informazioni sui vari progetti in atto dai diversi territori. 



Viene espressa l’esigenza di rivedere il materiale per le Pubbliche Informazioni soprattutto la brochure “GLI 

ALCOLISTI ANONIMI IN ITALIA”, al fine di rendere più attrattivo e contemporaneo il portare il messaggio di 

A.A., saranno rivisitate le linee guida per l’esterno ed eventualmente proposte delle integrazioni alle stesse 

su eventuali settori carenti o non contemplati.   

Circa la recente indagine interna, ancora in elaborazione, i dati acquisiti a Rimini 2019 appaiono di difficile 

lettura. Anche le elaborazioni sembrano un po' “disordinate e grezze”, pertanto si suggerisce di elaborarli 

con l’ausilio di esperti del settore.  

Per soddisfare l’esigenza di diffondere la nostra letteratura fra i professionisti interessati a conoscere il nostro 

metodo, si potrebbe mettere sul sito il Grande Libro con opzione di sola Lettura. Circa il sito viene esposta la 

necessità di semplificare l’utilizzo delle pagine a disposizione delle rispettive Aree, la possibilità di 

informazioni più complete per ogni singolo gruppo con l’indicazione di eventuali link relativi al sito del gruppo 

se esistente e conseguente collegamento diretto. Per favorire l’utilizzo da parte dei gruppi delle locandine 

ufficiali disponibili occorre che le stesse siano ben visibili sul ns. sito.   

La settima tradizione è stata complessivamente di € 55,00, detratti € 20,00 che vengono lasciati al Gruppo 

che ci ha ospitati a titolo di contributo alle spese, rimangono € 35,00.   La riunione si chiude alle ore 12.00 

con la recita della Preghiera della Serenità.  

 

Il Comitato per l’Esterno dei SS.GG. 

 

   


